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Periyodik Ozelliklerin Degisimi
Atom Yarigapi — Atom Hacmi

» Atom yarigapina basit bir yaklasim ile atom ¢ekirdegi ile
en dis katman elektronlar arasindaki uzaklik denilebi-
lir, ancak bu tanim yetersizdir.

+ EkBilgi

AYT kimyada bu ifade farkh tanimlar ile karsimiza cikacaktir.

Periyodik tabloda atom yarigaplarinin kiyaslanigi séy-
le olur:

» Ayni periyotta soldan sada dogru gidildikge atom yaricapi
azalir.

« Katman sayisi ayni periyotta degismez.

+ Soldan saga dogru gidildikge proton sayisi yani gekir-
degin ¢cekim gucu artar.

+ Cekirdegin cekim gucu arttikca en dis katmandaki
elektronlar cekirdek tarafindan daha cok cekildigi icin
yaricap azalir.

» Ayni grupta yukaridan asaglya dogru gidildikce ‘atom ya-
ricapi artar.

» Katman sayisi ayni grupta asagi dogru artar.

* Yukaridan asagiya dogru proton sayisi yani ¢cekirdegin
cekim gucu artar.

» Ancak katman sayisindaki artis cekirdegin cekim gu-
cunden daha az etkilendigi icin atom yaricap! artar.

Atom yaricapi azalir.
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Atom yaricapi artar.
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Katman sayisi buytk olan atomun yarigapi genellikle daha
buyuktdr.

X zeovva G

Atomun Yapisi

> 1,Mg, 148i, ,oCa elementlerinin atom yarigaplarinin ki-
yaslanigi nasil olur?

> oF, gO, 11Na atomlarinin yarigaplarinin kiyaslanisi nasil
olur?

Periyodik sistemin bir kesintinde yukarida verilen ele-
mentler igin;

I.  Atom yaricapi en blyuk olan hangisidir?

Il. Hangileri elektron verilerek soy gaz elektron
dlzenine ulasabilir?

Ill. Hangileri nétr halde kararl elektron dizilimine
sahiptir?

sorularini cevaplayiniz.



Tanecik Yarigaplari Kiyaslanirken

» Oncelikle periyot sayisina bakilir.
» Periyot sayisi blyuk olanin yarigapi buyuk kabul edilir.

» Eger periyot sayllari ayni ise proton sayisi biiyiik olanin
yarigap! kuiglik, proton sayisi kiigiik olanin yarigap! bii-
yiktir.

» Elektron sayisi ayni olan taneciklerde proton sayisi biyiik
olaninin yaricapi kiguktiir.

» Bir atom elektron verdiginde yaricapi kiigiiliir.

» Bir atom elektron aldiginda yarigapi biydir.

+ EkBilgi

Bir atom elektron aldijinda ya da verdidinde proton sayisi
degismedidi icin cekirdeginin ¢cekim gucu degismez. Ancak
elektron basina disen ¢cekim gucl degisir.
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x*3, Y2, z*', T iyonlarinin elektron dagiiminda,
lic yoriinge olup soy gaz kararhliginda olduklari
biliniyorsa nétr halde atom yarigapi en biyiik olan
ve en kiigiik olan hangileridir?

Yukaridaki periyodik tabloda yerleri belirtilen X, Y,
Z ve T elementlerinin yarigaplari arasindaki iligki
nasildir?

10K 1632' ve 20Ca2+ iyonlarinin yarigaplan
arasindaki iliski nasildir?
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1632', 17CT7, 1K™ iyonlarinin yarigaplarinin
kiiglikten biiylige dogru siralanigi asagidakilerden
hangisidir?

A) 19K" < 47CI" < 1687

B) 1657 < 47CI" < 1gK

C) 47CI" < 16877 < 4K

D) 1¢K" < 168%7 < 47CI”

E) 1657 < 419K" < 7CI”

X" tanecigi X™ tanecigine doniigiirken birim
elektron bagina diigen ¢ekim giicii azaldigina gére
X" tanecigi igin

I. Anyona dénusmaustur.

Il. Kimyasal 6zellikleri degismistir.

lll. Cekirdegin ¢cekim gucu azalmistir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Ivelll E)I Ilvelll

Asagidaki atomlardan hangisinin yarigapi
digerlerinden daha kiiguktir?

A)Na  B),Be  C)sB D) oF E) 4P

D X z:ouva

Atomun Yapisi

iyonlasma Enerijisi (i. E.)

» Gaz halinde bulunan temel haldeki bir atomdan 1 elektron
koparmak icin gerekli enerjidir.

+ Notr bir atomdan 1 elektron koparmak icin gereken
enerjiye 1. iyonlagma enerjisi denir.

X(g) + E4 — X*(g) + 1™ (1.LE)
X(k) + E — X*(g) + 1e” (1.1.E degil)
Gunkii gaz degil
* +1 yUklu iyondan 1 elektron koparmak icin gereken
enerjiye 2. iyonlagma enerjisi denir.
X*(g) + E; — X% (g) + 1e™ (2.1.E)
X(g) + E — X?*(g) + 2e™ (2.I.E degil)
Cunkii 2 elektron birden kopmus. Buradaki E degeri

1. ve 2. iyonlagma enerjilerin toplamidir.

» Bir atomdan elektron koparildikga elektron basina disen
cekim gucu artacagi icin bir sonraki elektronu koparmak
icin daha fazla enerji vermek gerekir.

Yani bir atoma ait iyonlasma enerjileri
11E.<2iE <31E <4.lE.<..

seklinde olur.

iyonlagma Enerjisi (kj/mol)
1.1.E. 2.l.E. 3..E. 4.l.E.
4Be 900 1757 14840 21000

iyonlasma Enerjisinin Periyodik Tablodaki Degisimi
1. Ayni periyotta grup numarasi arttik¢a iyonlagsma enerji-
si genellikle artar.
Ornegin 4,Na ve ,,Si elementleri incelenirse;

11Na: 2)8)1) 3. periyot 1A

14Si: 2)8)4) 3. periyot 4A
1. iyonlasma enerjilerinin siralamasi
1.I.E.: Si > Na seklindedir.

» Ancak 2A ve 5A grubundaki elementlerin ayni periyotta
kendilerinden bir sonraki grupta bulunan elementlerden
daha yuksek iyonlagsma enerjisine sahip oldudu belirlen-
mistir.




» Ayni periyotta bulunan 2A grubu elementinin iyonlasma
enerjisi 3A grubu elementininkinden, 5A grubu elementi-

nin iyonlasma enerjisi 6A grubununkinden buyiiktiir. lyonlasma enerjisi

Uc asagl bes yukari Y
1A<< 4A << 7A < 8A >
X

» Atom numarasi

A grubu elementleri olan atom numaralarn ardisik X,

Gergek siralama Y ve Z elementleriyle ilgili

1A < 3A < 2A < 4A < BA < 5A < 7TA < 8A I. X elementi 4A grubunda bulunur.
Il. X elementi 1A grubunda ise Y elementi 2A
grubunda bulunur.

eklinde olur. .
$ Ill. Z elementi 6 A grubunda bulunur.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
(— = 3
g 25001\ g A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
= T8 | He
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1234567 8 91011121314151617181920 numarasi
L (ilk 20 elementin iyonlagma enerjisi) )
Coziim:
Asagidaki grafikte belirtilen elementlerin grup numaralari
asagidaki gibi olabilir.
Grafikte goérsel olarak ¢cok benzeyen kisimlar mevcuttur. iyonlasma enerjisi
1. iyonlagma enerjisi
A 2A
SAN3A
6A
1A
4A

» Atom numarasi

» X elementi 1A ya da 4A grubunda yer alabilir. (I. énciil
kesin degildir.)

» X elementi 1A grubunda ise atom numaralar ardisik oldu-
guicin'Y 2A grubunda bulunur. (ll. 6nciil kesin dogrudur.)

» Atom numarasi

» Z elementi 3A ya da 6A grubunda yer alabilir. (I. énciil
kesin degildir.)
Cevap B

B X zcovve GEEEN -
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iyonlagma enerjisi

Y

» Atom numarasi

A grubu elementleri olan atom numaralar ardisik X,
Y ve Z elementleriyle ilgili

I. X elementi 1A grubunda bulunur.
Il. Y elementi soy gazdir.
lll. Z elementi alkali metaldir.
IV. X elementi ametaldir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Il ve IV C)livelll

D) I, 1Ilvelll E) Il Nl ve IV

Coziim:
Verilen grafikteki X, Y ve Z elementlerinin grup numaralari
asagidaki ihtimaller ile gosterilebilir.

iyonlagma enerjisi iyonlagma enerjisi

Y Y 2He

X X
z @) z
A - A -
Atom Atom
numarasi numarasi

Grafikteki iki farkl durum incelendiginde

» X elementi 7A grubu halojeni ya da 1A grubundaki H ola-
bilir. Her iki durumda da X elementi ametaldir. (I. énciil
yanlig, IV. énciil dogru)

» Y elementi her iki durumda da soy gazdir. (ll. 6nciil dog-
rudur.)

» Z elementi 1A grubunda olacagi icin alkali metaldir. Bu du-
rumda ilk akla gelen soru “Z elementi hidrojen olamaz
mi?” dir. Olamaz. Cink( Z elementi hidrojen olsaydi on-
dan 6nce iki element olamazdi. (lll. 6ncil dogrudur.)

Cevap E

C D Xzouvve G

Atomun Yapisi

2. Ayni grupta periyot numarasi biiyiik olanin iyonlasma
enerjisi kuguktur.

Ornegin 4,Be ve 4,Mg elementleri incelendiginde;
4Be: 2)2)
1oMg: 2)8)2)

2. periyot 2A
3. periyot 2A

1. iyonlagma enerjilerinin siralamasi Be > Mg seklindedir.

iyonlasma Enerjilerindeki Artisa Gore Grup Numarasi
Belirleme

iyonlagma Enerjisi (kj/mol)

1.I.E. 2.I.E. 3.i.E. 4.i.E.

900 1757 14840 | 21000

496 4560 6900 9540

738 1450 7730 10500

= [ N | <X | X

827 2210 5114 9826

X’in 2.1.E.’den 3.1.E.’ye gecerken
Y’in 1.1.E.’den 2.1.E.’ye gecerken
Z'in 2.1.E.’den 3.1.E.'ye gegerken
iyonlasma enerjilerinde ani bir artis gérilmektedir.

Birbirini takip eden iyonlasma enerjilerinde ani artisin (en az
3,5 - 4 kat) sebebi degerlik elektronlarinin biterek bir alt kat-
mana gecilmesidir.

Yani, ani artisin oldugu yere kadar olan iyonlasma enerjisi
sayls| grup humarasini verir.

1.ILE. 2.1.E. 3.1.E. 4.1.E.
\ 4\ 4\ 4\ \_/4
Artis bu Artis bu Artis bu Artis bu
araliktaysa araliktaysa araliktaysa araliktaysa
1A Grubu 2A Grubu 3A Grubu 4A Grubu
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iyonlagma Enerjisi (kj/mol)

1.|.E. 2.|.E. 3.|.E. 4.|.E. 1 iy0n|a§ma enerjisi (kJ/mOI)

X 900 1757 ¢ 14840 21000 A

Y 496 @ 4560 6900 9540 z

Z 738 1450 o 7730 10500

T 827 2210 5114 9826 €7

Y K

+ XveZ2A grubu
* Y,1A grubu X
« T, en az4A grubu » Atom

numarasi
» X ve Z elementlerinin ikisi de 2A grubunda oldugu i¢in pe-

riyot sayllan kiyaslanabili. Periyodik sistemin 3. periyodunda bulunan ve atom

numaralari ardisik olarak belirtilen elementlerden

» Ayni grupta periyot sayisi buyuk olan elementin iyonlagsma bazilan X, Y, Z ve K olarak grafikte belirtilmistir.
enerjisi kiguktar. Buna gére asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
» Bu durumda Z'nin iyonlasma enerjisi kiguk oldugu icin pe- A) Z, soy gazdir.

riyot sayisI daha blyuktar. ] ]
B) Y, toprak alkali metaldir.

C) Kelementi, 5A grubundadir.
D) X elementi, 1A grubundadir.

E) Verilen elementlerden X ve Y metal, K ametaldir.

" . X, Y ve Z elementleri ve periyodik tablodaki yerleriyle
lyonlagma Enerjisi (kj/imol) ilgili bilgiler soyledir.
1.L.E 21.E 3.LE 4.E « X, Y ile ayni grupta olup 1. iyonlasma enerjisi
X 738 1462 | 7838 | 11546 Y’ninkinden buyuktar.
Y 518 7889 11863 - » Xile Z ayni periyottadir ve Z'nin atom yaricapi
V4 589 1148 4945 6512 X'inkinden buyuktdr.
T 1227 2863 4367 7257 Buna gore X, Y ve Z’nin periyodik tablodaki
goriinimi asagidakilerden hangisi olabilir?
Bas grup elementi olan ve iyonlagsma enerjisi A) B) 0)
degerleri (kj/mol) yukarida verilen element atomlari X | Z Y | X Y
ile ilgili
Y z Z | X
I. Y’nin elektron dizilimi 2,1 seklindedir.
Il. T'nin degerlik elektron sayisi en az 4'tur. D) E)
lll. X’in atom yaricapi Z'ninkinden buytiktir. Y Z | X
yargilarindan hangileri dogrudur? X |z Y
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve lll E) I Ilvelll

X zeovvAa G - |



